

台灣河川日活動紀實

走入社區 從草根出發

文 / 宋慧如

短短的七個月，在基金會同仁及合作單位的努力下，終於完成「台灣河川日」專案計畫，過程中有歡笑、有淚水、有挫折也有許多鼓勵。任何一個活動要順利的完成除了事前充分的準備、同仁間的相互打氣及長官的支持外，更需要合作夥伴的熱忱參與，在這個專案中很幸運的上述各點都充分具備，因此在執行過程中雖有諸多的問題，但也獲得不少的友誼。

二〇〇七台灣河川日以喚醒民眾愛護河川之意識、維護與將親水、愛水的觀念推及一般大眾，讓民眾善待河川、疼惜河川。

讓我們看河去：淡水河上談愛河

人是群體而居，社區是關懷河川最基層單位。首先為了召開台灣河川日起航記者會，選擇最貼近河川的關渡碼頭辦理，會後並登上皇后號舉行「讓我們看河去~河川、人與社區座談會」，邀請國家文化總會陳郁秀秘書長、從事社區營造多年的陳錦煌董事長，以及時報文教基金會河川保護小組顧問汪靜明及李永展；還有船仔頭藝術村謝敏政董事、大港香草社區黃森楠理事長及榮獲九十六年國家永續發展社區銀質獎的溪仔乾社區曹忠清總幹事，在淡水河上暢談河川治理與景觀維護，從巴黎塞納-馬恩省

河、韓國清溪川到淡水河、朴子溪，以國內外多項成功案例，做為改善台灣河川現況問題的借鏡參考。

會後借由中天電視台綠色筆記的鏡頭深入社區，所到之處可見到社區民眾的努力，更加了解這幾年社區總體營造之所以成功，是因為有一群有熱忱、肯奉獻的人，帶領社區老老少少共同投入，才有輝煌的成果，他們要的不是個人的名譽和私利，而是希望社區變得更優質、更美麗。

校園創意大賽：天天不用清潔劑
為增加民眾參與，台灣河川日推出



「愛護河川校園創意大賽」，讓高中職以上在學學生發揮創意，設計出屬於「台灣河川日」的活動標語、活動Logo以及「為台灣河川做一件事」行動方案。總計共有二百一十五件作品參賽。首獎以中文字中的「川」字、水波及魚作結合，強調河川與生命共生的概念，並以不用合成清潔劑做為行動方案。

依據校園徵選的首獎作品，將今年度活動主題訂為「為河川做一件事：今天不用清潔劑」。自三月份起於台南縣、嘉義縣、臺中縣、南投縣、桃園縣、台北縣辦理六場次的種子教師培訓營，結合台南縣、嘉義縣、台中縣、桃園縣、

臺北縣、基隆市等，召開縣市首長誓師響應記者會，號召更多民眾共同響應，並於全國五十三社區辦理活動推廣。

世界地球日：健走+單車 沿岸齊誓師

為響應世界地球日活動，分別在北部及南部選擇美麗的基隆河與朴子溪舉辦親水人文活動，包括：「健走水水基隆河」及「金氏騎航朴子溪遊記」。以最環保、健康的健走及騎單車方式，關懷我們的河川，並與世界同步響應每年四月二十二日世界地球日活動。健走水水基隆河邀請希望基金會紀政董事長及基

隆市張通榮市長與會，共有四百五十人參加；金氏騎航朴子溪遊記邀請嘉義縣陳明文縣長、嘉義市黃麗貞市長及一千六百名民眾共襄盛舉。

最後選擇於母親節(五月十一日)當天，在台北捷運東區地下街二號廣場，以「過個不一樣的母親節」為主題，舉辦全國五十三個社區共同響應「為大地母親做一件事：今天不用清潔劑」啟動儀式，由水利署副署長吳約西及時報文教基金會董事長余範英頒發各項競賽獎項。隨後將台灣河川日內各項活動執行成果，進行為期十天的靜態展覽。

